

слизистой оболочки полости рта отмечается значительно снижение содержания промежуточных клеток 1 и 2 типов и достоверное увеличение количества поверхностных и особенно безъядерных клеток. На 5 день стандартного лечения соотношение мукозальных эпителиоцитов разных стадий дифференцировки начинает восстанавливаться, а к 11 дню – приближается к контрольным величинам. При анализе корреляционных связей между стадией дифференцировки мукозальных эпителиоцитов и содержанием глюкозы

в крови регистрируются средние и сильные связи.

Заключение. Таким образом, предлагаемый неинвазивный цитологический анализ позволяет объективно осуществлять мониторинг степени компенсации диабета. Метод достаточно прост и выполним в стандартной морфологической лаборатории. На основе цитологического анализа мукозальных эпителиоцитов полости рта возможно прогнозировать течение сахарного диабета.

Особенности функциональных расстройств печени у больных ишемической болезнью сердца

Шокарева Г.В., Мырзахметова Г.Ш.

Научно-исследовательский институт кардиологии и внутренних болезней МЗ РК

Печень играет ключевую роль в ряде обмена веществ, в том числе липидов, синтеза холестерина, жирных кислот. Нарушения функционального состояния печени приводят к развитию дислипопротеидемии, что оказывает негативное влияние на состояние сердечно-сосудистой системы.

Цель исследования: Изучить клинику и показатели липидного обмена, перекисного окисления липидов у больных стеатозом печени и холестазом в сочетании с ишемической болезнью сердца (ИБС).

Материал и методы исследования: Всего обследовано 124 мужчины, из них 99 больных ишемической болезнью сердца - стенокардией напряжения II - IV функционального класса, у 74 больных выявлены хронические диффузные заболевания печени - стеатоз печени и холестаз, и 25 практически здоровых лиц. Средний возраст обследуемых больных составил $54,6 \pm 1,3$ лет.

Критериями включения в исследование было наличие дислипидемии с уровнем общего ХС выше 5,5 ммоль/л.

Результаты. Выявлено, что основными жалобами, определявшими клиническую картину заболевания были: боли в правом подреберье - 34 (45,9%), тяжесть в эпигастрии 24 (32,4%), тошнота 17 (22,9%), кожный зуд 13 (17,5%), общая слабость - 55 (74,3%), боли в сердце различного характера и интенсивности у 67 больных (90,5%), одышка у 64 (86,5%), учащенное сердцебиение - 42 (56,7%), перебои в работе сердца - 16 (21,6%). У 51,3% функциональные нарушения печени проявились в виде стеатоза печени, у 48,6% в виде холестаза. У 69 больных в анамнезе перенесенный инфаркт миокарда. При объективном исследовании у 60% больных отклонений от нормы со стороны гепатобилиарной системы не выявлено. Только у 40,5% больных определена гепатомегалия. Методом случайной выборки больные были разделены на 2 основные группы. 1 группа 74 больных со стеатозом печени и холестазом в сочетании с ИБС, средний возраст $54,6 \pm 1,3$ лет. 2 группа 25 больных с ИБС без хронических диффузных заболеваний в печени средний возраст $57,6 \pm 1,2$ лет. Выявлено, что индекс массы тела был выше в 1-й и 2-й группах, в сравнении с контрольной

группой, на 20,9% и 16,1%, соответственно ($p < 0,001$). В 1-й группе не было больных с нормальной массой тела, $23,2 \pm 4,8\%$ имели избыточную массу тела, $77 \pm 4,9\%$ страдали ожирением 1 степени ($\text{ИМТ} > 30 \text{ кг}/\text{м}^2$). Во 2-й группе нормальную массу тела имели $32 \pm 9,3\%$ больных, избыточную массу тела $44 \pm 9,9\%$, ожирение 1 степени $24 \pm 8,5\%$ больных. У больных стеатозом печени и холестазом с сопутствующей ИБС наблюдалось исходное повышение активности печеночных ферментов АЛТ на 63,9% чем во 2 группе и на 68,5% чем в группе контроля, АСТ на 58,2% чем во 2 группе и на 68,6% чем в группе контроля, ЩФ на 39,4% чем во 2 группе и на 40% чем в группе контроля. Показатели липидного спектра крови в обеих группах были достоверно выше оптимальных показателей для больных ИБС - общий холестерин в 1 группе превышал на 25,4%, во 2 группе на 23,5%; ХСЛПНП в 1 группе на 23,3%, во 2 группе на 19,8%, ТГ в 1 группе на 11,05%, во 2 группе на 13,2%, что свидетельствует об активности атеросклеротического процесса. У всех обследованных больных с ИБС наблюдалась достоверные нарушения показателей ПОЛ. Исходно степень повышения МДА плазмы в исследуемых группах достигала в среднем 26,9%, МДА эритроцитов 24,3%. Взаимозависимыми величинами являются содержание МДА в плазме, в эритроцитах и активность антиокислительных ферментов. Активация ПОЛ сопровождалась у больных с ИБС разнонаправленной динамикой активности АОЗ. Исходно наблюдалось снижение активности КАТ в исследуемых группах в среднем на 11,6%, умеренное снижение СОД на 4,9%. Достоверных различий между больными со стеатозом печени и холестазом в сочетании с ИБС и больными с ИБС без патологии печени не обнаружено.

Заключение. Стеатоз печени и холестаз у больных с ишемической болезнью сердца предрасполагают к значительному повышению показателей липидного спектра крови, перекисного окисления липидов и печеночных трансаминаз.

Изучение антиоксидантных свойств фитокомпозиции «Ювелакс»

Маншарипова А.Т., Аканов А.А., Токешева Л.Е., Тулеуова Г.Х.

КазНМУ имени С.Д. Асфендиярова, Казбиомед

В настоящее время изучение различных вопросов, связанных со старением, занимает одно из ведущих мест в современной медицине. В первую очередь, это связано со значительными демографическими изменениями, произошедшими в обществе за последнее столетие - нарастанием численности людей пожилого возраста. Одной из теорий процесса старения является свободно-радикальная теория, в основе которой лежит повреждения тканей свободными радикалами.

В рамках научно-исследовательского проекта «Разработка модели антистарения в обеспечении активного долголетия лиц пожилого возраста» (№ государственной регистрации 0110РК00141), который проводится в КазНМУ имени С.Д. Асфендиярова, создана фитокомпозиция «Ювелакс», обладающая антиоксидантными свойствами. Исследования физико-химических свойств фитокомпозиции показали, что содержание в ней токоферала ацетата составляет 47,5 мг на 100 г, бета-каротина 26,9 мг на 100 г, аскорбиновой

кислоты 5,7 мг на 100 г. Плотность фитокомпозиции составила 0,914 г/см³, сухого вещества 72,4 %, кислотное число равно 0,26 мг KOH/г. Выполняются работы по определению основной антиоксидантной активности фитокомпозиции. Полученные данные показывают, что фитопрепарат содержит антиоксиданты. Антиоксидантные свойства фитоком-

позиций будут изучаться в эксперименте с моделированием процессов старения и в доклинических исследованиях. Таким образом, нами создана фитокомпозиция, которая содержит токоферала ацетат и бета-каротины и требует дальнейшего изучения при процессах старения в эксперименте и в доклинических исследованиях.

Влияние приема обогащенной природной питьевой воды, содержащей коэнзим CoQ10 на состояние липидного обмена стационарных больных постинфарктным кардиосклерозом

Абдукаrimов Б.У., Анаятова З.К., Маханов Д.И.

НИИ кардиологии и внутренних болезней МЗ РК, г. Алматы

Цель работы: изучить эффективность влияния обогащенной природной питьевой воды, содержащей коэнзим CoQ10 на состояние липидного обмена стационарных больных постинфарктным кардиосклерозом (ПИКС).

Материалы и методы: для оценки эффективности влияния обогащенной природной питьевой воды, содержащей коэнзим CoQ10 на состояние липидного обмена стационарных больных постинфарктным кардиосклерозом были набраны I группа-30 больных, получивших стандартное медикаментозное лечение и прием напитка «Плацебо», II группа-38 больных, принимавших стандартное медикаментозное лечение и прием обогащенной природной питьевой воды, содержащей CoQ10, в сравнении с контрольной группой здоровых лиц, 30 человек. Для оценки динамики лечения в обеих группах больных исследовали липидный спектр крови, также изучали тенденцию в уменьшении числа случаев больных с повышенным содержанием в сыворотке крови общего холестерина и с комбинацией гиперхолестеринемии и триглицеридемии.

Результаты: в динамике лечения в I-ой группе больных отмечено статистически достоверное снижение содержания в плазме крови уровней ХСобщ. (4,57–3,91–3,75 ммоль/л) и начавшейся тенденции к снижению со стороны β-ХС-ЛПНП (2,13–1,93–1,93 ммоль/л), что косвенно свидетельствует об лишь начавшейся тенденции к уменьшению тяжести ПИКС. Уровень α-ХС ЛПВП в динамике лечения достоверно снизился и оставался ниже данных здоровых лиц (соответственно, 1,48* 0,05; 1,18* 0,08; 1,18* 0,09 ммоль/л против 1,57*0,07 ммоль/л у здоровых лиц, p<0,05). В соотношении ЛПВП к ЛПНП с 14 дня лечения отмечена тенденция к снижению (соответственно: 0,69; 0,61; 0,61 усл.ед.) Коэффициент атерогенности в динамике лечения больных достоверно понизился, соответственно у больных: 4,15*0,05; 3,07*0,08; 2,82*0,06 ед. против данных группы здоровых лиц - 2,18*0,08 ед.; p< 0,005.

Выводы. Таким образом, на 14 день стационарного лечения в отличии от результатов исследования I-ой группы больных с ПИКС, принимавших антиангинальную терапию и напиток «Плацебо», в сравниваемой II-ой группе больных на фоне антиангинальной медикаментозной терапии и приема обогащенной природной питьевой воды, содержащей коэнзим CoQ10, наблюдалась достоверно выраженная тенденция в уменьшении числа случаев больных с повышенным содержанием в сыворотке крови общего холестерина и с комбинацией гиперхолестеринемии и триглицеридемии.

Оценка эффективности цитопротекторной терапии при хронической надпочечниковой недостаточности

Джакупова А.С., Маншарипова А.Т.

НИИ кардиологии и внутренних болезней МЗ РК, г.Алматы

Цель: оценить влияние цитопротекторной терапии на морфометрические показатели ткани миокарда и печени крыс при экспериментальной хронической надпочечниковой недостаточности.

Материал и методы исследования. Работа выполнена на 22 самках белых нелинейных крыс, массой 200-260 г с моделью хронической надпочечниковой недостаточностью. Животные были разделены на 2 группы: 1группа опытная (n=12) получала заместительную гормональную терапию (ЗГТ) в сочетании с внутрибрюшным введением препарата meldonium в дозе 50мг/кг в течение 14 дней. 2группа контрольная (10 животных) получала ЗГТ + эквиобъемное количество физиологического раствора, 3группу интактную составили 10 здоровых животных. Приготовленных срезы

тканей толщиной 5-7 микрон окрасили гематоксилином и эозином. Морфометрические измерения проводились в 12 случайных полях зрения [Автандилов Г.Г.,1990]. Статистическую обработку полученных данных проводили с использованием непараметрического критерия Манна-Уитни. Различия считали значимыми при p≤0,05.

Результаты. Ткань печени животных 2 группы представлена печеночными дольками, ограниченными триадами: печеночная артерия, вена, желчный проток. Гепатоциты крупные полигональные. Выявлен жировой гепатоз – крупные жировые вакуоли, оттесняющие ядро к периферии. Площадь гепатоцитов составила в среднем 130691,83 мк², что в 1,3 раза больше площади гепатоцитов интактных животных. Ядра гепатоцитов округлые, компактный